Beispiele zum Satz von Stokes
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wobei V = (2% + z,z — y, y2)" sei, weiters S eine eine Fliche darstellt,
die von den beiden Kurven
Ci: y=4—22 -2<x<2 2=0 (Parabel in der z,y-Ebene)
Co: 2=4—12% -2<z2<2,y=0 (Parabel in der ,2-Ebene)

berandet wird und 77 der normierte Normalvektor auf S ist.

1. Berechnen Sie

Lésung:
Nach dem Satz von Stokes gilt

//(V,ﬁ)dA:fvldHVQdyH@,dz

also:
I:f(xQ-l—z)dx-l—(x—y)dy-l—yzdz

Wie die berandete Fliache im Detail aussieht, ist dabei nicht von Belang.
Fiir den ersten Teilweg gilt:

o 2< <2
e y=4—2% und damit & = —27 bzw. dy = —2z dx.

° z:()unddamitg—;:(]bzw. dz=0-dz

Als Integral ergibt sich also:

I = /(:1:2 +0)dz + (z — (4 — 2%))(—22) dv + 0 dz
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:/(x2—2x2+8x—2fv3)dw=—§6
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Analoge Rechnung liefert fiir den 2. Teilweg (achtung auf umgekehrte
Richtung!):
—2 -2
12:/(x2+(4—x2))dx+0dx—0-2xdx=/4d3:: —16
2 2

Die Summe I; + I, ergibt den Wert des geschlossenen Randes um das
Gebiet und damit den gesuchten Wert des Integrals
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2. Berechnen Sie
I://(rotv,ﬁ) dA
S

wobei V = (2,—2z,y)" ein Vektorfeld darstellt, S eine durch folgende
Kurve C berandete Fliche ist

T = 2cost
y = 2sint
z =sintcost
0<t<2rm

und 72 in jedem Punkt den normierten Normalvektor auf die Fliche S
darstellt.

Losung: Anwendung des Satzes von Stokes liefert das Integral

I:]{zd:r—zdy%—ydz
c

Aus der gegebenen Kurve ermittelt man durch Ableiten nach ¢
dr = —2sint dt, dy = 2 cost dt,

dz = (cos®t — sin?t) dt = (2cos®t — 1) dt.

Ins Integral eingesetzt ergibt das:

2w

I= /sintcost-(—Qsint) dt — sintcost - 2costdt + ...
=0
...+ 2sint- (2cos’t—1)dt =...=0.

Man beachte, daf§ sich als Integral hier der Wert 0 ergibt, obwohl
rot(V) = (2,1,0)* #0



